



BOLETIN



A42 DL

— DE LAS —

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

CENTRO DE 1.^a ENSEÑANZA

Fundado en 1888

(Declarada Institución Benéfica por R. O. de 10 de Julio de 1912)

Se reparte gratis a todos los bienhechores de las Escuelas y cuantos lo soliciten.

LA CORUÑA

Julio 1964

DIRECCION:

HERRERIAS, 19 y 21

Depósito Legal C - 27 - 1958

PRESIDENCIA DE HONOR Y PROTECTORA: Excmo. Sr. Gobernador Civil, Sr. Alcalde y Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

SOCIO PROTECTOR DE HONOR: Dña. Josefina Sanz, Vda de Morelli.

JUNTA DE GOBIERNO: Presidente, Sr. D. Eduardo Rodríguez Losada; Vicepresidente, Excelentísimo Sr. D. Leoncio de Aspe y Vaamonde; Vicesecretario, Ilustrísimo Sr. D. Pablo Chaves; Tesorero, Ilustrísimo señor don Carlos Pardo de Donlebum y Pascual de Bonanza. -- Vocales: Excmos. Sres. don Luis Molina Rodríguez y D. Luis Molezún Núñez; Ilmos. Señores don Manuel Puga Pequeño y D. José Morales Arbolea; Sres. D. Fernando Ozores, D. Jacobo Rodríguez Losada y Trulock, D. Joaquín Vilas Durán, D. Santiago Piñeiro Caramés, D. Jesús Molina Paz, D. Eduardo Ramírez Losada, el Presidente de Antiguos Alumnos, D. Gregorio Pazos García y D. Eduardo Ozores Arraiz.

NECROLOGIA

Otra nueva pérdida hemos experimentado en la Directiva de estas Escuelas. El Ilmo. Sr. Coronel de Caballería, don José Morales Arbolea, vocal de las mismas, falleció el día 2 de Junio último. El interés que siempre demostró por esta Institución Benéfica, asistiendo constantemente a las sesiones de la Junta, comidas, exámenes, reparto de premios y cuantos actos se celebraban, lo hacen de muy difícil sustitución. Dios habrá premiado la caridad con que llevó a cabo su actuación.

Por su eterno descanso se celebró el día 15 pasado una Misa en la iglesia parroquial de Santiago, con asistencia de la Directiva.

FIN DE CURSO

Terminado en Junio último el curso oficial 1963-64, se verificaron los exámenes de los alumnos de las "Escuelas Populares Gratuitas", llevándose a cabo en la del Sagrado Corazón, Sección de Niños, el día 16, y en la de San Antonio, Sección de Niñas, al día siguiente. Tanto aquéllos como éstas demostraron los conocimientos propios de su edad y sexo, repartiéndose diplomas de premio entre los más aventajados y siendo felicitados sus profesores y profesoras por la labor que llevaron a cabo.

PRIMERAS COMUNIONES

Como se anunció en el Boletín de Junio pasado, se efectuó la Primera Comunión de las niñas y niños de estas Escuelas, haciéndolo aquéllas en el Oratorio de su escuela el día 28 de Mayo, festividad del Corpus Christi y los niños en la iglesia de Santiago, el 5 del mes siguiente, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

Preparados cuidadosamente en la parte espiritual, procurando que, hasta donde es posible, se dieran cuenta de la grandeza del acto que iban a realizar, asistieron a la Misa y comulgaron con gran recogimiento y religiosidad. Las niñas con vestidos blancos, proporcionándolos las Hijas de la Caridad a las que no lo tenían, y los niños con sus trajes habituales y un crucifijo colgado al cuello, regalo de la Escuela. Asistieron a la ceremonia, además de una representación de la Directiva, los padres, hermanos y parientes de los comulgantes.

Inmediatamente después del acto, hicieran o no la Primera Comunión, se sirvió a todos los niños y a todas las niñas el desayuno, consistente en chocolate, leche, bollos, galletas y pan.

Escuelas Populares Gratuitas

Todos los días, a las siete y media de la mañana, se celebrará misa rezada en la Capilla de estas Escuelas. Se admiten encargos para su aplicación.

ALIMENTACION

Durante el mes de Junio se distribuyeron entre las dos Escuelas 2.467 raciones de comida y 2.503 raciones de pan.

MUTUALIDAD ESCOLAR CATOLICA

Mes de Mayo

Existencia en fin de Abril	1.442
Cuotas cobradas:	
Escuela de Niños	130
Escuela de Niñas	36
Total	1.608

Saldo para el mes de Junio: mil seiscientas ocho pesetas.

NUEVAS ALTAS MENSUALES

Srta. Conchita Mainer, 10 pesetas; don Manuel González Díaz, 5, y don Manuel María Díaz Bello, 2.

DONATIVO

Legado por doña Mercedes Toledo de Mayor Moreno (Q. E. P. D.), cien pesetas.

EL MILENARIO DEL MONTE ATHOS

(Continuación)

Algunas cifras.

Algo más de la mitad de los monjes del Athos viven en los veinte monasterios soberanos. Los restantes se distribuyen en doce Skytes o monasterios inferiores y en doscientas cuatro Kellias. Hay también unas cuatrocientas cincuenta ermitas.

El año 1913, había 3.742 monjes en los veinte grandes conventos: 1.403 en los Skytes; 893 en las Kellias y 667 en las ermitas. En total, 6.345 monjes, de los cuales eran griegos 3.243, 1.914 rusos, 706 búlgaros, 379 rumanos, 89 serbios y 14 georgianos.

El censo de 1920 arrojó un total de 5.140 personas. En 1928 la "santa montaña" había disminuido su población a 4.858 habitantes, en su mayoría griegos, habiendo disminuido los rusos a 464 monjes.

Carezco de cifras precisas sobre el momento actual del monte Athos. Las anteriores están tomadas del Janin (*Les églises séparées d'orient*, París, 1830), y es de suponer que se hayan alterado seriamente.

Los momentos de gran esplendor del monte Athos son anteriores a nuestro siglo. En 1045, según las crónicas, había en la montaña 180 superiores, habiéndose calculado por algunos unos treinta mil monjes.

También cada uno de los monasterios ha sufrido importantes cambios. La Lavra, que tenía en el siglo XI más de setecientos monjes, no contaba sino media docena en el XIII, conociendo después de 1665, durante el dominio turco, un nuevo renacimiento. La Skytes cenobítica de San Andrés bajo la protección del mo-

nasterio soberano de Vatopedi, griego e idiorrítico, hace cincuenta años agrupaba unos setecientos monjes rusos, estando hoy casi desierta. Algo semejante puede decirse del único monasterio soberano ruso, que antes de 1914 llegó a tener más de dos mil monjes.

Athos en la perspectiva ecuménica.

Hubo una época en que era difícil entrar en la "santa montaña" a los católicos. Hoy los sacerdotes latinos son recibidos con amabilidad. Ello no quiere decir, sin embargo, que los monjes atonitas sientan simpatía hacia Roma. El tradicionalismo de los monjes del Athos les cierra, más que a otros sectores de la Iglesia oriental, frente a los aires ecuménicos. Y, sin embargo, Athos es el gran florón de la Iglesia ortodoxa y no puede menospreciarse su influencia.

La tradición mantiene abiertas las viejas heridas: el mal recuerdo de las cruzadas, la violenta imposición de los acuerdos del Concilio de Lyon por Miguel VIII... En el monasterio de Zographou están enterrados veintiséis monjes que se dice fueron matados por los unionistas por haberse negado a ser latinizados. La leyenda atonita afirma que a su muerte fue ordenada personalmente por el Papa.

No creo que sea vano recordar la actitud del Athos cuando el último intento de unión: el Concilio de Florencia (1439). Dos monjes del Athos, uno del monasterio de Lavra y otro de Vatopedi, firmaron el acta de la unión, a continuación del emperador y de casi todos los representantes de la Iglesia griega. Pero el recibimiento en el pequeño puerto de Dafne debió ser muy frío, a juzgar por el mal

recuerdo que en Athos ha dejado este último intento de unión.

¿Quiere todo esto decir que hay sólo lugar para el pesimismo? En modo alguno. Athos es lugar de oración y mortificación.

Oración y mortificación vuelven las almas dóciles al soplo del Espíritu Santo. Hay mucho que esperar en el monte Athos de las mociones venidas de lo alto. (De "ECCLESIA")

LA EDUCACION DE LA MUJER AFRICANA

El Papa Juan XXIII, en la encíclica "Pacem in terris", enumeraba tres fenómenos característicos de la época moderna, y entre ellos, segundo en orden de exposición, la participación de la mujer en la vida pública. "En segundo lugar —son sus palabras— se da un hecho a todos conocido, a saber, el ingreso de la mujer en la vida pública; más marcadamente quizá en los pueblos de civilización cristiana; más lentamente, aunque siempre en vasta escala, entre las poblaciones de otras tradiciones o civilización. Efectivamente, en la mujer se hace cada vez más clara y operante la conciencia de la propia dignidad. Sabe que no puede permitir que se le considere y trate como instrumento; exige que la consideren como persona, tanto en el ámbito de la vida doméstica como en el de la vida pública."

La emancipación de la mujer, de la que habla Juan XXIII con grande complacencia y entusiasmo, tiene lugar ahora sobre todo en Africa.

Actitud y acción de la Iglesia.

La Iglesia ha defendido siempre los derechos y la dignidad de la mujer y, a despecho de enormes dificultades, ha hecho cuanto estaba en su mano por la educación de la juventud femenina y por la elevación cultural y social de la mujer. Sólo que ahora, por muchas razones, la obra de la Iglesia en este campo se pre-

senta con caracteres de especial urgencia e importancia.

Africa, plena de jóvenes energías e impulsada por extraordinario dinamismo, se alza con ansias de superación y optimismo en el umbral de una edad que se presenta decisiva para el mundo y para la Humanidad. El continente africano, especialmente el Africa negra, se transforma rápidamente. Por doquier aparecen nuevas formas de vida social y económica. Lo bueno y noble de las seculares tradiciones de los pueblos africanos, lejos de ser abandonado, debe ser aprovechado en estrecha armonía con los valores nuevos. El profundo sentimiento religioso del alma africana, su sereno amor de la vida, su entusiasmo, su firme adhesión a los vínculos sociales, la fidelidad a sus antepasados y su respeto a los mayores y a la autoridad son valores que deben ser conservados. Y al mismo tiempo deben ser eliminados, dondequiera que existan, la ignorancia, la superstición en sus diversas formas, como, por ejemplo, el temor y complejo ante los malos espíritus y la echicería, que frenan la marcha del progreso.

Misión de la mujer en el Africa actual.

A nadie se le oculta el importante puesto que corresponde a la mujer en este proceso de transformación y de valorización de la vida africana en el momento actual. La mujer, como guardiana de la tradición y como educadora de las futu-

las generaciones, tiene una misión fundamental que sólo ella puede realizar satisfactoriamente. Ahora bien, para que pueda cumplir debidamente su cometido la mujer debe estar preparada intelectualmente, debe poseer un propio nivel educativo y cultural.

En cuanto a la educación cristiana de los pueblos africanos, el importantísimo papel de la mujer es un factor de todos siempre reconocido. Los primeros días de marzo de 1964 el padre J. Vermeulen, P. A., hablando en Lusaka, Rhodesia del Norte, a las representantes de África oriental y meridional de la Federación Mundial de las Mujeres y Jóvenes Católicas, decía: "Cristo hará de África una tierra cristiana principalmente a través de la mujer, y lo hará sin menoscabo de su propio carácter, elevándola a una perfección que constituirá algo sin comparación auténticamente africano... Ningún africano ha de ser más africano que los cristianos de África".

Está para cerrarse el capítulo de una época en la que la mujer africana era tenida en poca estima, y en la que ella debía vivir una vida enteramente retirada y en que su influencia quedaba exclusivamente circunscrita al círculo de su propia familia. La mujer, la joven cristiana, deben participar activamente en la cristianización de África. Es ésta una exigencia que fue ya subrayada por el Congreso de la Federación Mundial de Mujeres y Jóvenes Católicas tenido en diciembre de 1961 en Limbe, Nyasa. Una de las decisiones adoptadas por las 120 mujeres de siete países africanos participantes en el congreso decía: "Declaramos que la ignorancia no forma parte de la herencia de la mujer africana; que ésta tiene derecho a una educación que desarrolle todos

los aspectos de su personalidad y la prepare a la vida en la sociedad actual".

El lema de una reciente asamblea de mujeres católicas de Uganda, tenida en una escuela dirigida por las religiosas blancas en Kisubi, cerca de Entebbe, Uganda, con participación de 60 delegadas de Hogares Femeninos de todas las diócesis de Uganda, decía así: "Mujeres, el futuro está en vuestras manos". En los cinco días de reuniones, bajo la dirección del movimiento G. R. A. I. L., fue estudiado el tema: "La mujer en un mundo en evolución". Y Francisca Scott, del movimiento G. R. A. I. L., escribe, a propósito de dicho tema, que ha tenido nueva resonancia y ha inspirado nuevas reacciones, añadiendo: "Se ha hablado bastante de la posición de inferioridad ocupada por la mujer en la sociedad africana, pero la mujer espera confiadamente que el cambio advertido ya por la presente generación de la juventud femenina gracias al esfuerzo de la Iglesia y de la enseñanza, contribuirá a cambiar la situación". Buena muestra del interés suscitado en la mujer por los problemas actuales es la existencia, en Uganda, de unos 400 Hogares Católicos Femeninos con unos 9.000 miembros de todas las categorías sociales.

La Iglesia, principal educadora.

De los 200 millones de habitantes (Herder-Atlas asignaba ya en 1956 al continente 220 millones), sólo del 10 al 20 por 100 han conocido la escolaridad (y en esto los cálculos varían). Y la verdad es que la obra realizada hasta ahora en cuanto a la educación en el África negra se debe casi exclusivamente al esfuerzo de las escuelas misioneras católicas y protestantes. La obra de educación de la Iglesia católica en los pueblos africanos tiene ya historia y méritos de unos cien años. Es im-

posible medir el esfuerzo prestado por los misioneros en esta obra. Actualmente las escuelas católicas dan instrucción a unos cinco millones de alumnos.

En el congreso de educación tenido en Addis Abeba, en mayo de 1961, varios ministros de Educación africanos reconocieron expresamente la obra y felices resultados de las escuelas misioneras católicas, sobre todo de las religiosas, augurando que intensificarán sus esfuerzos en ese campo.

Las misiones católicas no ahorrarán esfuerzo alguno para conservar la benemérita y digna posición que ellas gozan en la educación de la juventud. Los misioneros procurarán ciertamente abrir mayor número de escuelas y extender la influencia cristiana a mayor radio de acción. Con la independencia de las nuevas naciones, sus Gobiernos desean para sí mayor control sobre sus escuelas, y los misioneros tratan de llegar a prudentes acuerdos con las autoridades de dichos países.

Hay que reconocer, desafortunadamente, que hasta ahora en Africa el porcentaje de los que han recibido educación escolar es mucho mayor entre los jóvenes

que entre las jóvenes. Y esto es verdad sobre todo si nos referimos a la educación superior. Damos unas cifras, a título de ejemplo. En 1961, en Camerún, había 160.000 alumnos en las escuelas elementales católicas, a razón de dos alumnos en las escuelas elementales católicas, a razón de dos alumnos por una alumna. En 1962: en el Congo (Leopoldville) había 1.300.000 alumnos en las escuelas elementales católicas (el 75 por 100 del país) a razón de tres alumnos por una alumna; en Ruanda había más de 200.000 alumnos en las escuelas elementales católicas, a razón de dos alumnos por una alumna; en Tanganyika había 66.032 alumnas en los grados superiores de la escuela elemental, 3.706 en las clases superiores, 365 en la escuela media, 308 en las escuelas de Magisterio y 1.862 en las escuelas de Formación Doméstica, es decir, que el número de alumnas en las escuelas superiores decae vertiginosamente. En 1963, en Kenya, a los casi 200.000 alumnos de las escuelas elementales católicas correspondían solamente 85.000 alumnas, y frente a las 36 Escuelas de Enseñanza Media para varones había sólo siete para mujeres.

(Continuará)

CAJA DE AHORROS—MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

FUNDADA EN 1876

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Arzúa, Bayo, Becerreá, Betanzos, Carballo, Cariño, Cee, Curtis, Chantada, Lugo, Mellid, Monforte de Lemos, Santa Marta de Ortigueira, Parga, Puebla de Brollón, Puentes de García Rodríguez, Rábade, Sarria, Villanueva de Lórenzana, Villalba, Vivero.

AGENCIA URBANA NUM. 1: En Concepción Arenal, núm. 1. - LA CORUNA.

AGENCIA EN MADRID: Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá, núm. 27. - MADRID.

OPERACIONES PRINCIPALES:

Imposiciones ordinarias, a Plazo de Seis Meses y de Un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la Vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Préstamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de Valores y cobro de cupones y dividendos.

TALLER DE RADIO-ELECTRICIDAD
DE

LUIS M. CAINZOS

REPARACIONES DE RADIO-RECEPTORES, PLANCHAS, HORNILLOS, APARATOS DE LUZ Y TODO LO RELACIONADO CON LA ELECTRICIDAD DOMESTICA

Santo Domingo, 3 — Tlfs.: 25775-33480
LA CORUÑA

TALLER DE PIANOS Y ARMONIUMS
DE

LUIS M. CAINZOS

Técnico Mecánico Afinador del Conservatorio de Música y Declamación
AFINACIONES - REPARACIONES - CLAVIJEROS - BORDONES - LENGÜETAS - FUELLES - CAMBIO DE ESTILO Y COLOR

Santo Domingo, 3 — Tlfs.: 25775-33480
LA CORUÑA

JUAN OTERO

Mercería -- Labores -- Adornos
y Géneros de punto

REAL, 39 LA CORUÑA

ALMACENES SAN NICOLAS

M. RIEGO

Loza, porcelana, cristal, cubierteria
baterias de cocina

San Nicolás, 11 y 13 -- Teléfono 2323
Barrera, 14. LA CORUÑA

LA POESIA

Librería, Papelería, Objetos de
Escritorio, Figurines.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

C. Ancha de San Andrés, 7

LA CORUÑA

LOS MEJORES AZAFRANES

BERNARDINO SANCHEZ

GALERA, 36, BAJO

GRESPERA, S. A.

novedades

Almacén de Tejidos Mayor y Menor
Linares Rivas, 4 y 5 -- Teléfono, 3866
Continuamente encontrará grandes

MARMOLES

José Casal Fernández

(Sucesor de Pernas y Hermano)

Ejecuta toda clase de trabajos propios
del ramo, empleando los mejores
mármoles

Esmerado pulimento

Juan Flórez, 134 y 136
LA CORUÑA

LAZARO OPTICO

El más acreditado y antiguo de la
Región

CASA CENTRAL: La Coruña
Bailén, 4

SUCURSALES: La Coruña
Fernández Latorre, 40 y Lugo
Generalísimo Franco, 1

Unica casa de Optica que tiene ma-
quinaria completa para la inmediata
ejecución de las recetas de los señores
Oculistas. Cristales y monturas de
todas clases. Gemelos prismáticos

CAFE APOLO

MERIENDAS Y HABITACIONES
de

JOSE GARCIA POMBO

Puerta de Aires, 15-bajo

ULTRAMARINOS FINOS DE

ANICETO RODRIGUEZ

Especialidades en vinos finos de mesa,
fiambres, jamones y quesos

Unica Casa que vende legitimos corderos
de Burgos

Cantón Pequeño, 23

Teléfono 21438

PAPELERIA E IMPRENTA

GARCYBARRA

(Fundada en 1900)

Inmenso surtido en toda clase de
papeles. Especialidad en recor-
datorios y trabajos de imprenta

REAL, 66

LA CORUÑA

CASA PACA

VINOS Y COMIDAS

Fernández Latorre, 58-bajo

AMADEO REY GRIMALDOS

Especialista en Partos, Matriz
y Niños

Plaza de Lugo, 20-2.º

Teléfono 1741

COLEGIO

SALDAÑA

Enseñanza elemental -- Niños y Niñas
Ampliación de estudios

Clases nocturnas -- Jardín para recreo
PANADERAS n.º 16

Piso segundo.

BRONCESTI

BENIGNO GONZALEZ TORRES y FRANCISCO LADO IGLESIAS

LAMPARAS - CANDELABROS - RELOJES, Y TODA CLASE DE
OBJETOS ARTISTICOS Y RESTAURACIONES

Travesía Juan Castro Mosquera, 21

Teléfono 26973

LA CORUÑA

TALLER DE PINTURAS

DE

ENRIQUE CARRO

Se encarga de toda clase de trabajos de pinturas
relacionados con la misma

Franja núm. 5.

LA CORUNA

Tip. "El Ideal Gallego"